第十七届海峡两岸条业博览会



2025.11.19 星期三 编辑部 电话:8820707 责编:朱领军 美编: 严数时 责校:徐 东

河邊排過无押為有罪

□本报记者 林李冰



山水为馆,茶香作媒。第十七届海峡两岸茶业博览会以"'三茶'统筹·融合发展"为主题,于11月16日在武夷山拉开帷幕。本届茶博会不仅设立了四大主题展馆、2300个展位,更突破性地"跳出展馆办展会,跳出武夷山办茶博会",将一场茶的盛会,铺陈于南平的青山绿水与街巷市集之间。

格局之变:破界融合,全域联动开新局

当茶博会不再有"围墙",整座城市便成 了展馆。

"以往茶博会,大家集中在展馆里谈生意,今年却不同。"已连续十多年参展的台湾南投县茶农沈圣峰,敏锐地察觉到了新变化。他一边为客人斟茶,一边说道:"客户昨天在建阳看建盏,明天又要到茶庄园里制茶。整个茶博会'流动'起来,商机就像有了源头活水。"

这正是本届茶博会"跳出展馆办展会, 跳出武夷山办茶博"理念的生动体现。展馆 之内,茶香氤氲,人流如织;展馆之外,山水 为台,茶事纷呈。从集中展示到全域联动, 茶博会打破了时空界限,将整个南平市构建 为一个开放、流动、无界的展会空间。

循着全域联动的脉络,茶意自然流淌至闽北各地。茶博会期间,南平十个县(市、区)同步举办茶事活动,参加此次茶博会的参展商、采购商、专家学者、游客在逛展之余,可以到南平各地体验大武夷茶生活——

在建阳,参与"茶盏共生"文化交流与品鉴,品味茶与建盏交融的千年雅韵;

在建瓯,北苑贡茶与朱子家礼相遇,百 人点茶、千人互动,宋式美学重现当代街头; 在顺昌,八百名跑者穿梭于茶山湖畔, 脚步声中混着茶香,奔跑也成了一场流动的 茶叙; 在光泽,非遗美食与红茶品鉴相映成趣,茶灯戏中传递地方文化魅力;

南平作为全国著名茶区、"万里茶道起点",被誉为"红茶祖地""乌龙茶故乡""白茶发源地"。本届茶博会突破传统会展模式,通过全域联动,将茶事活动全面融入南平各地的自然生态与人文场景之中,有力推动了茶文旅的深度融合与产业互动。

这种以"流动"为特色的茶博会模式,不仅拓展了经贸合作的广度与深度,也为茶产业可持续发展注入了新动力,真正实现了从"在一个地方办会"到"用一个城市展会"的格局之变。

体验之变:沉浸体验,茶香入景更入心

不止于展馆内的专业洽谈,本届茶博会真正"破圈"的,是一场贯穿全域、持续多日的"茶文旅嘉年华"。它让茶的韵味走出展台,融入南平的青山绿水与市井烟火,让每一位来访者都能在可感、可玩、可分享的体验中,重新发现茶作为一种生活方式的魅力。

"我们以'会展+文旅'模式,构建了一张覆盖'吃住行游购娱'的茶生活网络。"南平市文旅局副局长叶添介绍,目标是让客商从"谈生意"变为"住下来",成为茶乡生活的体验者,也让游客从"买茶走"变为"留下来",成为茶文化深度参与者。

"武夷山,我们来啦!"11月18日,随着引擎的轰鸣,武夷山国家公园1号风景道自驾游活动正式启动。百余名游客驾车穿行于茶山溪畔,开启融合山水与茶文化的体验之旅。

"一直听说武夷山美,但亲眼见到还是超出预期。"刚下车,来自深圳的旅行博主江屿白就忍不住举起手机对着远处茶山连按快门。"沿途茶山叠翠、丹霞奇峰依次展开,就像在画中行驶。以后一定会带家人朋友再来。"风景道串联起国家公园生态与县域文化特色,更在沿途设置了多处贴心休息点,提供茶歇、导览与体验服务,让自驾不仅是行车,更是"停下来生活"的旅程。

与此同时,充满竞技激情与人间烟火的 斗茶赛在各地点燃"战火"。在星村镇,第十八届"中国茶乡杯"茶王赛决赛现场人声鼎沸,百余名大众评审细细品味,参与评选"茶王"。星村镇副镇长吴宽介绍:"在今年茶王赛颁奖结束后,我们还设置了为期4天的百家茶席,让每一位游客都能坐下来,品一杯

地道的星村茶。"

本次茶文旅嘉年华还将茶趣体验延伸至展前与展后。自11月15日起,一场场融合茶、食、文、体、旅的精彩活动便接力上演。

"茶香两岸"八闽美食嘉年华在武夷山率先登场,以茶人菜,演绎"可吃的茶文化";崇阳溪上,水上运动会同步启幕,个人桨板破浪前行,团体龙板竞速冲刺,运动的激情与山水茶景相映成趣;浦城推出"打卡茶文旅"活动,丹桂花茶品鉴、宋代点茶表演、抹茶产品展示接连上演,让游客在互动中感受茶与在地风物的深度联结……

这场持续至11月23日的茶文旅嘉年华,如同一卷缓缓铺开的茶生活长卷,打破了传统展会的时空界限,将一场专业盛会,升华为一场体验丰富的茶风尚。

数智之变:业态焕新,拓展发展新空间

当古老的茶文化遇见现代科技与创新 理念,茶旅业态正悄然焕新,展现出前所未 有的活力。

在会展中心,以"一泡再泡武夷山"为主题的四季茶事展馆,成为许多游客体验武夷茶生活的"第一站"。春喊山、夏制茶、秋斗茶、冬煮茶四大实景空间将武夷山的四季风物与茶事韵律生动"搬"进展厅。馆内还设置了喊山、摇青、斗茶等互动游戏,配合非遗传承人与主理人的定时展演,提供美拍、视频快剪等驻场服务。

来自杭州的游客徐静带着孩子体验"摇青"游戏后感叹:"这里不像传统展厅,更像一个微缩的武夷山。本来只是来逛逛展会,现在却像提前体验了一遍武夷山的四季茶生活,已经想着再来一次深度游了。"

展馆之外,茶足径、国家公园1号风景 道与散布山间的茶庄园,成为茶旅新业态的 重要载体。茶博会期间发布的《大武夷茶生 活·茶香十二时辰》视频,以一日为轴,描绘 出从晨漫步、午茶膳、夜实景到茶庄园宿眠 的全天候茶生活图景,成为许多人心中的

11月17日,"智游大武夷"平台正式上 线"武夷茶庄园"文旅产品,汇聚福莲茶庄 园、茶言精舍、皇龙袍茶庄园等十余家精品 茶庄园,实现"一键预订,深度体验"。游客 可亲历采茶、制茶、品茗全流程,解锁"一日 茶庄主"的高品质之旅。

对于游客而言,这是服务的便捷化;对于产业而言,这却是迈向智慧化运营的关键一步。"智游大武夷平台就像为茶旅产业装上'智慧大脑'。"福建武夷旅游集团有限公司、南平大武夷智慧文旅有限公司市场总监张祥雨解释道,"平台可以通过'数字茶旅图谱'精准捕捉游客偏好,未来可实现'以销定产',科学规划产品,推动产业可持续发展。"

新业态也推动了消费模式的升级——从

"一张门票"的观光消费,转向"全链条"的深度体验。茶叶购买、制茶体验、庄园住宿、茶韵餐饮等环节,共同构建起高粘性的消费生态。

"游客可随师傅学习摇青、炒青,夜宿庄园并品饮自制茶。"福莲茶庄园负责人介绍,"这种深度体验的吸引力远大于走马观花,是将'观光流量'转化为'产业留量'的关键。"

新业态还吸引了众多投资者的目光。 在茶文旅产品推介会现场,共达成14项合作,签约项目覆盖自然教育研学、高端度假基地、民宿集群开发、茶空间运营等多个方向,展现出大武夷茶旅融合的广阔前景。

从展馆的万茶纷呈,到闽北山水的无边茶香,第十七届海峡两岸茶博会已跃升为一个以"三茶"统筹为核、融合发展为径的平台。它正持续吸附文化、旅游、科技与资本等多元要素,激发南平全域的产业生态变革。这片土地的茶香,正以更立体、更智慧、更可持续的方式,从闽北山水间,飘向世界。

吧

百位茶界"大咖"掀起"头脑风暴"

——武夷茶叙雅集茶人对话活动见闻

□本报记者 张莎

"我们面临的核心挑战是,传统 茶能否借力短视频这类新窗口,撬 动新资源,真正推动茶文化的普 及。"

"期待接下来的分享,能带来思想的碰撞与启发。"

16日至18日,武夷茶叙雅集茶人对话活动在武夷山市举行。活动汇聚百位茶品牌创始人、茶行业精英,邀请行业专家、学者参与,以"深度对话+沉浸体验"的方式,搭建起一个交流与合作的平台。通过举办武夷山九曲漂流茶会,以茶会友,茶席主理人与现场来宾在轻松惬意的品茗交流场景中,互通有无、洽谈商机、共谋发展。同时,大家参访了武夷山龙头茶企与"三茶"统筹创新研究院,促进商务合作与交流。

活动设置了主题演讲和圆桌对话环节,为茶产业如何高效触达新客户、拓展新渠道、嫁接新资源寻找新思路与方向。嘉宾们围绕"中国茶的新浪潮""中国茶如何走向世界""2025,想对自己说些什么"等主题展开深入交流,并与现场观众互动,共同探讨"未来什么茶类可以破圈"等问题,聚焦岩茶发展、连锁运营、品牌年轻化等提出建议。

武夷茶叙雅集茶人对话活动发起人、上海豫园湖心亭主理人戎新宇告诉记者,"我喜欢研究茶文化,爱喝岩茶,和武夷山的故事也很多。"他希望能借助茶博会平台,每年都能汇聚老中青、线上线下不同领域的跨界茶人,掀起"头脑风暴",激发更多能量与思想碰撞。

武夷会展中心(罗光耀摄)

戎新宇表示,在17日至18日的行程中,九曲漂流茶会与龙头茶企参访活动相继开展。这批拥有丰富资源与购买力的嘉宾到访,不仅能为当地茶产业提供宝贵的资源对接与销售契机,更是对"茶文旅"体验式经济的一次探索。

海外(俄文)自媒体达人维多利亚·维卡是恰克图茶商后裔,她分享了家族与武夷山茶叶贸易的传奇故事。在中国生活二十余年,她深耕中国文化海外传播,也让身边越来越多的国际友人感受到喝茶为健康带来的益处。本次茶叙雅集活动于她而言,是一次深度印证,也是一次丰盛收获——不仅结识了志同道合的新朋友,更达成了具体的线下合作意向。她由衷希望能吸引更多全球面孔,真正让活动成为一场全球茶人的盛会,让世界共饮一杯中国茶。

茶文旅产品推介会在武夷山举行

达成14项合作,签约项目覆盖多元业态

本报讯(记者 林李冰)11月17日,"茶旅武夷·'星'火燎原"茶足径,"世界红茶小镇、万里茶道起点小镇招商暨茶文旅产品推介会在武夷山市星村镇大坪洲举行。来自全国的行业专家、民宿、茶饮、餐饮品牌主理人、投资机构及创业青年等百余名嘉宾参会。

活动以茶足径、世界红茶小镇、万里茶道起点小镇招商视频开场。视频展示全长约15.8公里的茶足径如何串联大坪洲生态茶园、黄村村茶诗乐营地、不问山居等节点,形成一条集自然观光、文化体验与生态研学于一体的茶文旅动线。

活动同期发布《大武夷茶生活

指南》与《大武夷茶生活·茶香十二 时辰》视频。指南整合南平全域茶 旅资源,包括武夷茶庄园、茶膳、茶 宿、茶礼等业态;视频则通过二十四 小时生活场景,具象化呈现"茶生 活"理念。

当天,"武夷茶庄园"板块在"智游大武夷"平台正式上线,标志着大武夷茶旅融合发展迈人数字化新阶段。平台汇集福莲茶庄园、皇龙袍茶庄园、武夷星茶庄园等十余家精品庄园,游客可通过小程序一键预订,体验采茶、制茶、品茗全流程,实现"一日茶庄主"深度游览。

随着系列规范指引与数字平台的同步落地,武夷山茶旅产业的"星"火正加速形成燎原之势。此次文旅产品推介会共达成14项合作,签约项目覆盖自然教育研学、高端度假基地、民宿集群开发、茶空间运营、骑行驿站建设、电商直播基地、汽车驿站营地、茶生活美学衍生品创新等多个前沿方向,展现了武夷山茶旅产业的广阔前景与吸引力。

